讚美神對祂的百姓與祂的創造之治理

詩篇 147:1-20 莊劉直光 師母

前言

這一篇詩篇可能是被擄後的作品,因為其中第2節與第13節暗示了從巴比倫歸回的被擄百姓重建耶路撒冷和城牆,所以可能指向尼希米的重建耶路撒冷.除此以外,這篇詩篇中的語言顯出類似聖經中一些其他的書卷:賽40-66,詩33和104,伯37-39,與申4.詩人深入的默想這些經文,而寫出一首新的讚美詩.

在這首讚美詩中,詩人因神在自然界和近期歷史中的工作而歡樂讚美神.所以貫穿整首詩,有二個主題交織在一起:神是自然界的創造者,統治者和維繫者所彰顯的權能與良善,以及神對於祂立約百姓忠誠的愛所彰顯的恩典與眷顧.將二者放在一起作比較,可以得到一個推論:神對創造的世界所有的君王權能和偉大,比起祂對祂百姓極深的愛,相形之下就顯得微小了.神的百姓豈不當歡喜敬拜讚美!

這首詩的結構可以分成三個平行的段落;每一個段落都是以呼召來讚 美神為開使,然後就發展以上所說的二個主題.

I. 讚美神的復興, 創造與救贖 (147:1-6)

- 1. 「哈利路亞」及理由 (147:1)
- 2. 神向祂百姓顯出父親般的良善、帶給他們復興(147:2-3)
- 3. 神向祂的創造顯出祂的良善 (147:4-5)
- 4. 神是良善的審判官, 為祂百姓辯明 (147:6)

II. 讚美神的創造, 維繫與喜悅 (147:7-11)

- 1. 呼召來歌頌神 (147:7)
- 2. 神向祂的創造顯出恩惠的維繫 (147:8-9)
- 3. 神喜悅敬畏和盼望祂慈愛的人 (147:10-11)

III. 讚美神的復興, 絕對權能與啟示 (147:12-20)

1. 呼召來讚美神 (147:12)

- 2. 神向祂百姓顯出恩惠, 帶給他們復興 (147:13-14)
- 3. 神藉祂的話向自然界彰顯祂絕對的權能 (147:15-18)
- 4. 神單單賜給以色列祂話語的啟示,因此他們蒙神賜福是無法 測度的 (147:19-20a)
- 5. 「哈利路亞」 (147:20b)

IV. 屬靈真理的原則

- 1. 神是宇宙的創造者,統治者與維繫者. 祂向祂的創造顯出祂 的良善與恩惠,並且以祂的話向自然界發命令,彰顯祂絕對 的權能,神是偉大的君王,滿有智慧與能力.
- 2. 由於神對祂立約百姓忠誠的愛,祂向他們顯出祂的良善,恩 典與父親般的眷顧,又為他們辯明. 祂信實的成就祂賜給他 們的應許,帶給他們復興.
- 3. 神的話語具有絕對的權能. 祂向自然界發命令就產生效果, 並且神將祂的話單單賜給以色列,在他們身上也將產生像神 的話在自然界一樣的果效. 同時他們擁有的特權也隱含他們 有責任要順服遵行神的話.

討論問題:

- 1. 請舉出一些神的良善向一切受造物所顯出的恩惠與眷顧, 以及神的良善自屬於祂的兒女所顯出的恩惠與眷顧, 並向神獻上讚美.
- 2. 你對於神啟示的話語 聖經持什麼態度? 你是否經歷神話語之權 能?